

好当家唐传勤:借势借力做大企业



■ 唐振伟

今年60岁的唐传勤目前掌管着占地50平方公里(包括海参养殖基地的40平方公里海域面积)、固定资产60多亿元的好当家集团(下称“好当家”),并担任董事长。在山东省荣成市虎山镇这片区域,唐传勤的水产养殖业正呈现出一番“商业帝国”的庞大气象。

“做小企业,赚点小钱,主要靠个人努力;要做大企业,获得大的发展,要抓历史性机遇,也要靠运气”,唐传勤在接受记者采访时称,特别是好当家作为一家养殖业上市公司,要想不断发展壮大一定要因地制宜、借势借力、顺应时代发展的需要,要“顺势而为”!

唐传勤出生于1954年,其父亲唐厚运老先生创立好当家那一年,唐传勤24岁,从好当家成立到唐传勤从父亲手里接过“帅印”,用了20年时间。

唐传勤18岁当兵,23岁做工人,42岁出国留学,44岁开始担任公司总裁。

与唐传勤接触比较多的人这样评价他:生于孔孟之乡、并出身行伍、在商场打拼多年的山东汉子,既重视传统儒家的伦理纲常,对今年已经84高龄父亲唐厚运老先生非常敬重,恪守孝道;又有军人的睿智、果敢,对下属要求非常严格,纪律严明;同时还有企业家特有的政治敏感和商业智慧,善于抓住新时代展现出来的新发展契机。2004年,唐传勤带领好当家发展成为全国第一家以海水养殖及食品加工为主营业务的上市公司。

冲在“第一线” 打造“蓝色经济”

好当家坐落于山东半岛最东端——荣成

市,创立于1978年,经历了靠捕捞业打拼原始资本,靠养殖业积累经济实力,靠食品加工业实现二次起跳,靠造纸发电、滨海旅游等新兴产业竞争高端创业平台四步发展历程,现已发展成为渔工贸、产学研一体化的大型国家级产业集群,拥有固定资产60多亿元,下辖50多处企业,是全国农业产业化重点龙头企业、高新技术企业、国家级企业技术中心、全国水产养殖标准化示范区。

靠捕捞业起家的好当家不断顺势而为,寻求新的经济增长点!在发展捕捞过热的上个世纪80年代末,好当家敏锐地意识到海洋捕捞资源的枯竭已不可避免,企业要想长远发展,必须寻找新的出路。

经过考察论证,好当家把发展重点放到了食品加工上,并且找到了“借外兴企”的捷径,通过合资办厂,把国外的资金、技术、管理

和市场引进来,大力发展食品加工业。从1990年成立第一家合资企业——荣成源远水产有限公司以来,好当家在10年的时间内,利用外资3000多万美元,与日本、美国、韩国、中国香港、中国台湾等国家和地区的客商合资兴建了10家合资企业,研制开发出的“好当家”系列冷冻食品,已形成了水产类、蔬菜类、肉类、面食类四大系列200多个品种,年产量10万吨,85%以上出口国际市场。

从2004年开始,好当家把“名牌经营”作为食品加工业的重点工作,通过科技创新、产品创新、管理创新,将“好当家”品牌创造成为质量水平高、知名度高、市场占有率高、消费者满意的国际国内知名品牌。

目前,当地区域公用品牌“威海刺参”评估价值为48.32亿元,在浙江大学CARD中国农业品牌研究中心今年发布的“2013中国

农产品区域公用品牌价值评估”价值榜中排名第10位,较2012年评估价值提高了1.43亿元,是价值最高的海产品品牌。

今年6月份,山东半岛蓝色经济区海洋生物产业联盟正式成立。目前,山东省已初步形成了以海洋药物与功能食品为主体,以海洋新材料与活性物质提取为辅的海洋生物医药产业基础,具备了较完善的海洋生物产品体系,一批龙头企业,如好当家、明月海藻、贝尔特、东方海洋等快速崛起,山东的海洋生物产业已经初具规模。

自从山东半岛蓝色经济区的战略构想提出以后,唐传勤就认定,蓝色经济区的提出,为威海提供了一个低姿态总结过去、高起点规划未来的契机。

唐传勤认为,虽然近年来威海海洋经济逐年壮大,但从发展理念、宏观规划、品牌打造等方面来看,还差一个质的飞跃。“作为海洋产业的龙头企业,好当家应当冲在山东半岛蓝色经济区建设的第一线”。

延伸产业链

掘金冷链物流

执掌“帅印”之后的唐传勤意识到,单纯的海产品养殖与初级加工仍面临产业链过短,附加值不高等问题,于是,唐传勤决定,好当家要走一条“渔工贸、产学研一体化”发展的道路,向下游延伸产业链、搞深加工,从食品到保健品,大力发展“冷链物流”,不断提高终端产品的技术含量和附加值。

“我们以前只做传统的海产品加工,现在业务面已经扩至育苗到精加工的整个产业链。”唐传勤表示,作为2004年就在上交所上市的企业,好当家一直不断进行技术创新,并

不断延长海水养殖的产业链条。

好当家与山东省科学院合作,建立了好当家食品研发中心,开发出即食海参、海参口服液、即食鲍鱼、即食对虾、即食扇贝等一系列高技术含量、高附加值的海洋生物食品。

“在研发上,我们成立了自己的育苗、育种中心;养殖技术上不断改进,现在可以做到上层育苗、下层养参,大大节约了海水资源;另外在产品加工上,对口服液、海洋保健品的投入也一直很大。”唐传勤说。

在市场经营和品牌开发方面,好当家重点实施了开设“好当家”专卖店的市场营销战略,先后在荣成、威海、烟台、青岛、济南等城市建立了200多家“好当家”专卖店。好当家计划以此为契机,通过建设旗舰店和连锁加盟的方式,在全国范围内计划开设500家“好当家”专卖店,建立完善的市场终端营销网络。

这一转变,给企业带来不菲收益。“光卖原料的时候,1斤鲜参也就卖七八十元,利润率比较低,但加工成即食海参后,毛利率上升到30%,如果做成保健品,这一利润水平会更高。”唐传勤表示,下一步企业还会拓展海产品冷链物流市场,“打算建一个5万吨的冷链物流项目,完善产业链的终端。”

今年5月13日,好当家公告称,因公司建造冷冻灯光明罩网渔船前往南海三沙作业,捕捞产量提高,为了更好地贮存、加工及销售,公司拟建造一座3万吨冷库与之配套,工程建设委托关联方荣成荣安建筑工程有限公司和山东邱家水产有限公司进行施工,预计工程造价为人民币4400万元。

事实上,早在2009年6月份,好当家董事会就通过了一项投资3000万元建造公司“冷链物流配送中心”的议案,同时,在公司原注册经营范围上增加“冷藏运输”。

传奇投资 总裁夫妇被拘 800多人被套2.8亿

又一家P2P网贷公司出事了!这次的主角是浙江传奇投资管理有限公司(下称传奇投资),由于被曝资金链断裂,涉嫌非法集资,传奇投资已被杭州警方于前日中午查封。

总裁夫妇被警方控制

与传奇投资一同涉案被查封的还有关联公司上海莱璟资产管理有限公司杭州分公司(下称“莱璟资产”)。目前传奇投资总裁、莱璟资产股东郑玉莲已被警方控制,一同被控制的还有其丈夫、同是莱璟资产股东的叶晓军。

10月23日上午,记者在传奇投资和莱璟资产所在地杭州市环城北路208号杭州大厦C座坤和商务中心发现,位于17楼的传奇投资和位于25楼的莱璟资产均已大门紧锁,上贴封条。

800多客户投资或“打水漂”

传奇投资成立于2013年4月12日,注册资本金5000万元。

据当地媒体报道,从已经掌握的情况来看,传奇投资的客户有1500多人,除原先投资已经到期,现在投资尚未归还的有800多人,涉案金额2.8亿元,人均投资余额约35万元。

已经在公安机关登记备案的投资者中,最大的投资额600多万元。公司经营模式为线下P2P借贷,并宣称以年利率16%—18%和承诺100%保本为诱饵,借贷期限1—12个月,并由金华浦江江南红管业有限公司进行担保。

公司员工也投了几千万

为什么传奇公司能吸引这么多人投资?一位投资者说,因为听起来挺安全。“他们说钱是借给他们的客户,客户借了钱,又到他们这里来买管道,钱不会流出去,风险小。另外的投资,说是(在省外)做市政工程,贷款给一些地方政府造公园和投资养老地产。我们认为这样的投资是安全的,哪里想到资金链会断裂。”

资金链为什么会断?有投资者分析,公司筹钱太慢,对外投资太狠了。“之前公司给我们开会的时候,说投了三个项目,一个1.5亿元,一个1亿元,还有一个3000万元。因为投资者多,公司筹钱很快,他们对外投资也就轻率了。本来1.5亿元那个项目是分三期投的,结果后来听说公司一次性投了。”

还有一位投资者告诉记者,“传奇投资”90%以上的业务员自己也投资了,算起来应该有三四千万元。“我听说最多的那个投了800万元。每个业务员做进一个单子就有两三个点的提成,他自己赚了30万元,都投进去了,又把亲戚朋友的钱集中到一起,弄了800万元投进来。现在他们自己都很着急。”

(今早)

2014民企500强发布 苏宁联想魏桥集团分列前三

■ 新华

10月26日,由中国民营企业联合会、中国统计协会、中国管理科学研究院企业研究中心联合组织的2014年中国民营500强企业调研排序榜单顺利完成,并向社会发布。研究结果显示,苏宁电器集团、联想控股有限公司、山东魏桥创业集团有限公司分别以2798.13亿元、2266.46亿元、2413.87亿元的营业收入和综合实力名列前三甲。

由中国民营企业联合会、中国统计协会、中国管理科学研究院企业研究中心等单位联合组织的中国民营500强企业榜单排序发布工作已连续开展了10余年,受到广大民营企业、有关政府部门和社会各界的广泛重视,并产生了积极的社会影响。

过去的2013年是我国全面深化改革、继续实现国民经济稳中求进,经济结构加快调整的一年。这一年里,虽然世界经济复苏缓慢、复杂曲折,但广大民营企业却一年来仅仅抓住国家全面深化改革带来经济健康发展的历史机遇,审时度势、抗击风险,稳中求进,积极调整产业结构、加快转变发展方式,实现企业经营规模和经济效益继续取得显著成效的可喜成绩。统计显示,2013年我国民营企业整体规模稳步扩大,技术创新和参与国际竞争能力不断增强,科学管理水平大幅提升,对国家税收和就业的贡献进一步提高,彰显出民营企业较强的活力与创造力。

审时度势 抗击风险 经营规模和经济效益稳中求进

2014年中国民营500强企业营业收入总额130658.78亿元,户均261.32亿元,比上一



年增长18.98%;资产总额达到116317.28亿元,户均233.63亿元,比上一年增长20.71%;纳税总额4736.87亿元,户均纳税9.47亿元,比上一年增长34.67%;税后净利润总额6498.77亿元,户均12.99亿元,比上一年增长9.78%;吸纳就业738.03万人,户均员工达到1.4万人,比上一年增长11.18%。调研显示,2014年我国民营企业抗击风险,稳中求进,仅仅抓住国家全面深化改革带来经济健康发展的历史机遇,在加快调整产业结构、转变发展方式的同时积极参与国际竞争,取得了企业经营规模和经济效益稳中求进继续提升的可喜的成绩。入选2014年中国民营500强的企业中,有16家企业营收总额超1000亿,有27家企业的营业收入超过500亿元,有438家超过100亿元,分别比上一年增加123家;有13家企业资产总额超过1000亿元,有21家企业资产总额超过500亿元,超过100亿元的企业有356家,比上一年增加101家。

行业产业分布明显 地区差异逐渐缩小

调研发现,入选2014年中国民营500强企业仍然以制造业为主,主要集中在黑色金属冶炼和压延加工业、批发业、电气机械和器材制造业、建筑业、有色金属冶炼和压延加工业等大的行业。受国家调控政策和行业结构变化的影响,黑色金属冶炼和压延加工业、电气机械和器材制造业企业数量虽然有所下降,但仍然占主导地位。在地区分布上,虽然东部地区仍占主体,但中西部地区发展迅速。入选2014年中国民营500强企业中,东部沿海地区企业数量307家,占总数的61.4%;中西部地区102家,比上一年增加37家,占总数的

扩大海外投资 参与国际竞争 实现民企新的增长点

调研发现,随着全球新一轮科技创新驱动产业变革和经济结构调整。信息、能源、生物、材料与先进制造等领域技术创新和融合合

20.4%;在所有参与调研的省份中,浙江、江苏省仍是入选企业大户,其企业数量分别为123家和98家,分别占所有入选企业的24.6%和19.6%;入选省市居前五名的还有,山东省52家,占所有入选企业的10.4%;广东省23家,占所有入选企业的4.6%;河北省20家,占所有入选企业的4%;此外,今年入选企业较多省份还有,上海市19家,占所有入选企业的3.8%。四川省和天津市分别15家,各占所有企业的3.2%。

发展迎来了前所未有的发展机遇。2014年广大民营企业在国家鼓励发展战略性新兴产业政策的指引下,拓宽战略性新兴产业投入力度,扩大海外投资,积极参与国际竞争和国家区域发展战略,实现民营企业经营效率和经济效益新的增长点。

统计显示,入选2014年中国民营500强企业当中有398家企业投入节能环保、新材料和新能源等产业,占入选企业的79.6%,有187家企业进入信息技术、生物科学、高端装备等产业,占入选企业37.4%。此外,去年当年还是我国民营企业积极参与国际竞争,拓宽海外投资项目数量增长较快的一年。入选2014年中国民营500强企业共实现海外收入1503.98亿美元,同比增长21.57%;累计海外投资额165.19亿美元,共有181家企业开展海外投资1035家(项),比上一年增加314家(项),成为中国企业“走出去”的重要力量。

对话任牧

让好菜出现在离家最近处

■ 王晓磊 王晓洁

任牧,“青年菜君”创业三人组里的发言人,在记者采访时,这个80后创业者表示,他们的最大愿望,就是让好菜出现在离家最近处。

“有瓶颈就意味着有机会”

记者:作为一名社会学专业的学生,为什么选择竞争激烈的生鲜行业?

任牧:开玩笑说,人大社会学有创业的传统,刘强东就是典型。这大概是因为我们专业真的很难找工作吧。当然,生鲜行业确实存在一些瓶颈,一是“最后一公里”的宅配成本很高,二是损耗比较大。所以我们选择了“顾客头天网上下单,次日地铁口自提”的模式。某种意义上说,有瓶颈就意味着有机会,一旦能克服它,前方就会很辽阔。

记者:怎么想到把第一家门店放在回龙观地铁站的?

任牧:我们的联合创始人陈文住在这里,对这里比较熟悉。再就是,回龙观地铁站

人流量密集,居民结构里25至35岁的北漂一族较多,是我们主要的目标群体。为了论证这里能不能承载足够的需求,我们用了最笨的办法——在地铁站蹲点“数人头”,一连数了好多天,反复论证后才敲定。

“让好菜出现在离家最近的地方”

记者:“青年菜君”的菜怎么定价?

任牧:我们有一个优势,“最后一公里”的宅配成本比较低,每天中央厨房制作完成后便统一送到门店和自提点,由顾客下班后自提。因此,我们可以把菜做得更物美价廉。基本上“菜君”走平价路线,一份素菜低至几元钱,很多荤菜也是十几元。这是很多别家的生鲜宅配做不到的。

记者:除了平价,用户选择你们还有其他理由吗?

任牧:我们设身处地,尽最大限度让用户方便。我们的门店在地铁站,但仅此还不够,许多用户下了地铁后不能直接到家,还必须换乘公交车。北京公共交通的早晚高峰很拥

挤,你的菜再好,也不会有太多用户愿意拎着它挤公交。“青年菜君”希望让劳累一天的用户下班后,好菜会出现在距离他家最近处。

目前除了地铁门店,我们在大力发展社区自提点,和多家便利店开展合作。对于必须从地铁换乘公交的用户来说,社区便利店会更加方便。在这张回龙观社区地图上有许多彩色标识,每一个都是一个自提点。

记者:现在的销售量是多少?顾客的主要构成怎样?

任牧:目前地铁门店是每天200个左右,自提点上的销售量还在迅速增加。我们对顾客有统计,北漂族、上班族最多,而家中有小孩的年轻爸爸妈妈、白领女性是其中的主力。他们不但喜欢我们的菜,还经常问我们要菜谱呢。

“不要把事搞复杂了”

记者:目前正在着手的最重要的一件事是什么?

任牧:除了发展自提点,就是升级中央厨

房。它将从200平方米扩展到2000平方米,设备、条件会有很大升级。不要看我们“青年菜君”人少,我们的厨房很高级。

记者:创业7个月获得了千万元首轮投资,“青年菜君”的名字也被很多人熟知,有成功太快了的感觉吗?

任牧:我们现在只是创业者,远谈不上成功。我们做了大量艰苦的工作,创业没有看上去那么轻松。

记者:对有志创业的人你想告诉他们什么?

任牧:科幻小说《三体》里的几个流行概念,一是“黑暗森林”,意即处处都有潜伏的对手,一不小心就会被干掉。创业者一定要有这样的危机意识;二是“降维”攻击,如果你是一个“三维”生物,遇到二维生物的粗暴攻击时,会死得很快。在今天创业尤其要避免复杂,不要把自己的维度搞得太高。这也是为什么我们不宣扬高端食材,不讲天然有机、无公害、可追溯,不炒作流行概念,我们只把卫生、健康、美味、方便这几点做好。